中共深泽县财政局党组
关于巡察整改进展情况的通报

根据县委巡察工作统一部署，县委第一统筹交叉巡察组于2023年6月30日至8月31日，对财政局党组进行了常规巡察。10月20日，县委第一统筹交叉巡察组向财政局党组反馈了巡察意见。按照巡察工作有关要求，现将巡察整改进展情况予以公布。
1、 把整改落实作为一项重要政治任务来抓
财政局党组高度重视，坚持把巡察整改作为一项严肃的政治任务，对照巡察反馈意见逐项确认，召开专题会议，认真研究，深入分析，查找问题根源，结合财政工作实际，制定了《深泽县财政局党组关于驻深泽县第一统筹交叉巡察组巡察反馈意见的整改工作方案》。
党组书记坚决扛牢巡察整改第一责任人责任，种好自己的责任田，亲自部署重要工作、亲自过问重大问题、亲自协调重点环节，督促领导班子其他成员主动认领整改责任，对照问题清单把相关责任目标落实到具体股室，针对存在的问题，认真研究，深入分析，立行立改，推动巡察整改落地见效。
二、整改落实成效
（一）贯彻落实党的理论路线方针政策和党中央决策部署在基层贯彻落实情况
1.学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神，推进政治建设情况
（1）关于“学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神不够入脑入心”问题整改情况。一是围绕主题教育学习内容，细化了学习计划，每月组织集中学习，做好学习笔记。二是结合财政工作，组织召开了专题会议深入学习贯彻党的二十大精神。三是理论学习中心组带头学习研讨，发挥“旗舰”作用，同时指导机关全体持续跟进学习。
（2）关于“学习贯彻习近平总书记考察河北、考察石家庄时的重要讲话和重要指示精神仅停留在简单传达的表面层次，没有结合工作实际进行深入研究、制定具体推进措施”问题整改情况。召开专题会议学习习近平总书记考察河北、考察石家庄时的重要讲话和重要指示精神，结合财政工作，制定具体推进措施。
2.履行职责使命，贯彻落实党中央重大决策部署情况
（3）关于“落实省、市、县委安排部署的重点工作存在打折扣、搞变通现象”问题整改情况。一是加大组织财政收入力度。财税部门协调联动，强化综合治税，提升税收征管能力。加强非税收入管理，依法依规应收尽收。加强财税调度，堵漏挖潜，不断增加财政收入，确保财政运行有稳定的财力保证。二是强化财政资源统筹，调整优化支出结构，合理确定保障重点和顺序。牢固树立过“紧日子”的思想，在集中财力“保工资、保运转、保基本民生”基础上，严格控制和压缩一般性支出，从紧安排项目支出，统筹保障重点支出项目配套资金支出。
（4）关于“国库资金管理及会计核算不规范”问题整改情况。一是2021年至2022年专户利息已全部缴入国库。二是2021年至2023年未超过专户规定范围核实资金。三是2023年记账凭证已附财政授权支付汇总清算额度通知单、财政直接支付汇总清算额度通知单。四是2023年已用记账凭证类型录入凭证。五是按照会计核算要求进行月结。
（5）关于“在提高基本公共服务水平、兜牢民生底线、加快补齐民生短板方面还有不足”问题整改情况。统筹财政资金，提高基本公共服务水平，兜牢民生底线，逐步提高民生支出占一般公共预算支出比例，达到民生支出只增不减的要求。2023年，民生支出占一般公共预算支出比例是74.67%，比2022年71.35%提高了3.32个百分点。
（6）关于“没有严格落实《深泽县财政局职能配置、内设机构和人员编制规定》”问题整改情况。按照《深泽县财政局职能配置、内设机构和人员编制规定》调整了综合股岗位职责。
（7）关于“党组会议决策程序执行不够严格规范”问题整改情况。一是严格按照党组会议决策程序执行，党组会采用口头、举手、投票、末位表态等方式进行决策。二是严格按照党组会议决策程序执行，党组会由全体党组成员参加，党组成员因故不能参加会议的应当在会前请假。三是进一步严格落实党组议事规则，严格执行党组会议决策。
（8）关于“对下属企业盛泽投资开发有限公司监督管理不到位”问题整改情况。盛泽投资开发有限公司已成立党支部、董事会。
（二）群众身边腐败问题和不正之风情况
1.作风建设特别是整治形式主义、官僚主义情况
（9）关于“学风文风会风不实，发文开会搞‘拿来主义’”问题整改情况。召开局党组会议，严禁撰写材料照搬照抄，制定《深泽县财政局材料撰写审核把关制度》，切实加强材料撰写的审核把关，党组成员和中层干部以身作则，发挥示范带头作用。
2.遵守纪律、廉洁从业情况
（10）关于“存在人为调节收支进度现象”问题整改情况。一是加强预算执行管理，做好收入分析和预测，做到应收尽收，应入尽入，不断优化收入结构，促进财政收入年度间均衡稳定。加强财政支出管理，加大预算统筹力度，合理安排预算单位支出，做到支出进度均衡有序。二是严格按照国库管理制度和财政专户管理要求，规范非税收入汇缴结算账户管理，加强非税收入对账工作，及时处理待查款项，做好非税收入核算和资金分解，确保非税收入及时、足额入库。
[bookmark: _GoBack]3.在资金管理、资产处置、资源配置、资本运作和工程项目方面的廉洁情况
（11）关于“资金管理使用不规范”问题整改情况。已向县编办申请将非税收入服务中心、国库管理所、社会保障管理所、农财管理所四个内设机构调整为全额财政拨款事业单位。进一步规范凭证管理，规范使用会计核算系统。
（三）基层党组织领导班子和干部队伍建设情况
1.领导班子自身建设情况
（12）关于“领导班子年龄结构偏大，朝气活力不足”问题整改情况。根据组织部干部调整要求，对我局领导班子结构进行了优化，增添了年轻领导干部。
（13）关于“干部选拔任用工作未严格按照程序进行”问题整改情况。严格执行党组议事工作规则，落实党组会议决策程序，执行“末位表态”制度。
（14）关于“干部队伍年龄结构不合理”问题整改情况。按照人社局工作要求，做好2024年年轻干部招录工作，已将招录计划报至人社局。
（15）关于“党建主体责任履行不到位”问题整改情况。一是完善了2023年党支部工作要点，将党建工作与业务工作纳入了2023年年度工作总结。二是明确专人负责党建工作。
（16）关于“落实‘三重一大’决策制度不到位”问题整改情况。严格落实“三重一大”决策制度，大额款项支出经党组会议研究后执行。
（17）关于“党内政治生活不够严肃”问题整改情况。一是认真组织召开了2023年度民主生活会，深入剖析问题原因，不写空话套话。二是完善2023年党支部工作要点，严格按要求每季度召开党员大会。三是认真开展了2023年度民主评议党员，规范流程。四是进一步健全基层党组织生活制度，严肃党内政治生活。
（18）关于“基层党组织建设有欠缺”问题整改情况。盛泽投资开发有限公司已成立党支部。
（19）关于“对党中央关于意识形态工作的决策部署不够重视”问题整改情况。一是党组召开专题会议研究部署了意识形态工作。二是组织机关全体召开了意识形态工作专题会，强化领导干部对意识形态工作的重视程度。
（20）关于“对保密工作重视程度不够”问题整改情况。局党组召开了保密工作专题会，增强了保密工作重视程度，组织机关全体集中学习了保密法规制度，进一步提高全体干部职工对保密法规、保密制度的认识，在工作中严格执行保密制度。
（21）关于“党组履行全面从严治党主体责任有欠缺”问题整改情况。将全面从严治党工作作为重点内容与业务工作同谋划、同部署，把全面从严治党内容纳入工作总结，制定了《落实全面从严治党主体责任清单》，层层传导管党治党政治责任压力，确保全面从严治党主体责任落实到位。
（22）关于“对巡察监督指出的问题整改不到位”问题整改情况。印发了《深泽县政府投资项目代建制实施办法》，制定了《深泽县政府投资项目代建工作流程》。在此基础上，财政局举办了深泽县政府投资项目代建工作运行推进会，全面推进我县政府投资项目代建工作。目前，代建中心已全面开展代建工作，有10余个项目已正式进入代建程序。
三、巩固深化巡察整改成效，以巡察整改新成效推动财政工作再上新台阶
（一）加强思想认识。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻学习党的二十大精神，切实履行巡察整改主体责任，用整改的行动和效果体现“两个维护”。
（二）持续深化整改。进一步增强职责意识，持续深化巡察整改结果，对已完成的整改任务，着力巩固拓展整改成果，对需长期整改的任务，要紧盯不放、久久为功，确保成效。
（三）深化成果运用。要举一反三、标本兼治，把财政工作放到全县大局去衡量，创新思路、创新举措，进一步深化成果运用，全面提升财政工作质量和效能。
欢迎广大干部群众对巡察整改落实情况进行监督。如有意见建议，请及时向我们反映。联系方式：87512800；通讯地址：深泽县新政务服务大楼；邮政编码：052560；电子邮箱：sjzszcz@163.com。



中共深泽县财政局党组        
2024年4月3日          
- 1 -
- 1 -

- 1 -

- 1 -

- 1 -

